

講道隨筆

定意尋求耶和華

歷代志下 20:1-12

梁德舜牧師

20:1 此後，摩押人和亞捫人，又有米烏尼人，一同來攻擊約沙法。

20:2 有人來報告約沙法說：「從海外亞蘭(-又作以東)那邊有大軍來攻擊你，如今他們在哈洗遜他瑪，就是隱基底。」

20:3 約沙法便懼怕，定意尋求耶和華，在猶大全地宣告禁食。

20:4 於是猶大人聚會，求耶和華幫助。猶大各城都有人出來尋求耶和華。

20:5 約沙法就在猶大和耶路撒冷的會中，站在耶和華殿的新院前，

20:6 說：「耶和華—我們列祖的神啊，你不是天上的神嗎？你不是萬邦萬國的主宰嗎？在你手中有大能大力，無人能抵擋你。

20:7 我們的神啊，你不是曾在你民以色列人面前驅逐這地的居民，將這地賜給你朋友亞伯拉罕的後裔永遠為業嗎？

20:8 他們住在這地，又為你的名建造聖所，說：

20:9 『倘有禍患臨到我們，或刀兵災殃，或瘟疫饑荒，我們在急難的時候，站在這殿前向你呼求，你必垂聽而拯救，因為你的名在這殿裏。』

20:10 從前以色列人出埃及地的時候，你不容以色列人侵犯亞捫人、摩押人，和西珥山人，以色列人就離開他們，不滅絕他們。

20:11 看哪，他們怎樣報復我們，要來驅逐我們出離

你的地，就是你賜給我們為業之地。

20:12 我們的神啊，你不懲罰他們嗎？因為我們無力抵擋這來攻擊我們的大軍，我們也不知道怎樣行，我們的眼目單仰望你。」

願上帝的恩典和平安常與恩浸人同在！

各位我們目前正面對這個前所未有嚴重的武漢疫情，日前改稱為新冠病毒傳染病 COVID-19，如旋風般，正狂掃全球，到如今可說已無一國家倖免，每日全球的感染與死亡人數都在不斷攀升。據報三月廿日全球共確診 277,504 位，死亡有 11,485 位，美國有 19,270 位，死亡有 250 位、德州確診有 356 位。

專家們預估惡化的疫情將持續數月，面對如此空前的災難，信徒和朋友問我，我們該如何來面對此次疫情？突然間，聖靈讓我想起約沙法王的經歷。

約沙法王是誰呢？

約沙法是亞撒王的兒子，他爸爸亞撒王在猶大國中曾除去了亞舍拉，在聖殿重修耶和華的壇，召聚眾人獻祭，並與民立約，盡心盡性地尋求耶和華他們列祖的神。他兒子約沙法不僅自己行神眼中看為正的事，更派大臣帶著律法書到猶大各城去教導百姓。他專一尋求神，並且遵行耶和華的道，除掉一切邱壇和偶像，完成他父親沒有做到的事。

當約沙法執政時，按代下 20:1 摩押人和亞捫人，又有米烏尼人，一同來攻擊約沙法。百姓問約沙法如何面對這挑戰時，

在 20:12 節說：我們的神阿，你不懲罰他們麼？因為我們無力抵擋這來攻擊我們的大軍，我們也不知道怎樣行，我們的眼目，單仰望祢。

弟兄姊妹們，當我們落在這光景中，我們都在問，神啊！祢為什麼不懲罰他們，我們實在無力抵擋。我們不知道怎樣行！你能像約沙法作這樣的禱告嗎？我們也不知道怎樣行，我們的眼目單單仰望祢。

從代下廿章，讓我看到約沙法王的禱告——一個極其絕望但依舊充滿信心的王（代下 20:12）。從他對這位無所不能的上帝的依靠，我個人有所學習，今早與你分享：

#### 壹) 在懼怕中信靠神

代下 20:3 記載約沙法便懼怕，定意尋求耶和華。他不是超人，他是普通的人、普通的王。無論在舊約時代還是在我們這個時代，任何人相信神的第一步都必須承認自己的軟弱。來到主的面前，告訴祂你心中的懼怕，這可能是此時此刻的一劑良藥。我害怕、我憤怒、我孤獨、我受傷了、我已經精疲力盡。

懼怕是人與生俱來的本能，每個人都會懼怕。每個人的外表、內心都有懼怕。懼怕是與生俱來的本能，本來是好的，因為懼怕一來，就產生各種反應：心跳加速、血液循環也加速、全身肌肉收緊、瞳孔縮小、注意力集中、繼而發出集中的反應能力；這樣就可以逃避危險或者打擊困難，甚至可以打倒敵人。但是，假如長期活在懼怕的環境裏，慢慢地便會產生一種沒有

意識的反應：沒有危險，卻仍然感到懼怕。這種慣性的懼怕，就成為一種疾病。這種懼怕是我們心理上及生理上一個很大的敵人、也是我們靈性的敵人。

但聖經申 31:8 這樣說：耶和華必在你前面行，祂必與你同在，必不撇下你，也不丟棄你，不要懼怕，也不要驚惶。

耶和華在你我前面行，祂與你同在，祂不撇下你，祂不放棄你；耶和華要保護你，所以你我可以不需要懼怕。父母雖然愛我們，他們終究會離開；朋友可以幫助我們，但是朋友的幫助有限；我們的同學、親戚、親愛的弟兄姊妹，有時也不能夠絕對的幫助我們。但是耶和華在我們前面行，祂與我們同在，祂不撇下我們，不丟棄我們，祂常常保護我們。

向神訴說我們的痛苦並非對神的拒絕，當我們深深的信靠祂的時候，我們就變得誠實。約沙法選擇相信這位上帝，也是我們所呼求的那位神。信靠是我們必須做出的選擇，是我們必須一次又一次做出的選擇。

#### 貳) 激勵百姓信靠神

約沙法王尋求神之後，他跟著在代下 20:4 宣告了一次全國的禁食：「於是猶大人聚會，求耶和華幫助。猶大各城都有人出來尋求耶和華」。

約沙法王知道真正的幫助從何而來，不單如此，他更帶領百姓到那位幫助者的面前。當我們身邊的人都失望了，當我們的弟兄姊妹覺得無助了，我們必須彼此提醒，我們所服事的，是一位有慈愛，有公義，有權能的神，祂是哪位禍害不臨的上帝，正如詩篇 91 篇所言：

- 2 我要論到耶和華說：他是我的避難所，是我的山寨，是我的神，是我所倚靠的。
- 3 他必救你脫離捕鳥人的網羅和毒害的瘟疫。
- 4 他必用自己的翎毛遮蔽你；你要投靠在他的翅膀底下；他的誠實是大小盾牌。
- 5 你必不怕黑夜的驚駭，或是白日飛的箭，
- 6 也不怕黑夜行的瘟疫，或是午間滅人的毒病。
- 7 雖有千人仆倒在你旁邊，萬人仆倒在你右邊，這災卻不得臨近你。
- 9 耶和華是我的避難所；你已將至高者當你的居所，
- 10 禍患必不臨到你，災害也不挨近你的帳棚。
- 11 因他要為你吩咐他的使者，在你行的一切道路上保護你。
- 12 他們要用手托著你，免得你的腳碰在石頭上。
- 14 神說：因為他專心愛我，我就要搭救他；因為他知道我的名，我要把他安置在高處。
- 15 他若求告我，我就應允他；他在急難中，我要與他同在；我要搭救他，使他尊貴。
- 16 我要使他足享長壽，將我的救恩顯明給他。

弟兄姊妹們，當我們把憂慮、懼怕藉著禱告向神訴說時，我們會體會到那超越理性的平安。腓 4:6-7 所說：

- 6 應當一無罣慮，只要凡事藉著禱告、祈求，和感謝，將你們所要的告訴神。
- 7 神所賜、出人意外的平安必在基督耶穌裡保守你們的心懷意念。
- 因為我們的信仰是個人的，是個人與主有密切的關聯。所以我們必須建立與神親密的關係，信靠祂！

### 叁) 同心合意禱告神

約沙法王在 5-12 節的禱告，讓我體會到他對神的信靠。他靠著神的心而呼求，他仰賴的是神的應許和神過去的作為。禱告的高峰是這樣的：「我們無力抵擋這來攻擊我們的大軍，我們也不知道怎樣行，我們的眼目單仰望你。」

各位在新型冠狀病毒面前，你可能與約沙法感同身受。面對這個你我可能已經被它感染，只是沒有明顯症狀產生的病毒，你我可能感到徹底無助。目前專家們遲遲不能確定病毒的傳播方式，這可能讓你的焦慮情緒加劇。當你看到病毒感染人數和死亡人數不斷上升時，一定會非常難過。現在又知道你的基督徒朋友感染了，甚至在東馬沙勞越古晉，以馬內利浸信會的鄭牧師因感染病毒至安息主懷了。請你承認我們是何等軟弱無能，要學習約沙法王宣告、承認自己無力自救的實在，然而你我的盼望是在全能的神那裡。

我們有多少的禱告，會以這樣一句話結束呢？這是我們基督徒應有的態度。靠著神的性情而呼求、禱告，承認自己的無能，單單仰望主。

新型冠狀病毒疫情現在已擴散全球，我們的特朗普總統，於三月十五日(上主日)宣布在各地舉行全國《祈禱日》，提醒全國百姓同心為疫情祈禱，展示我們與世界不一樣的價值觀和行動。是的，我們基督徒，是一個與別不同的族裔，是神從世界中揀選出來的，是屬神的子民...在這非常的時刻，正是我們展現基督徒與世人不同的時候。正是我們向神尋求保護和力量的

時候。讓我們同心一意向神呼求，只有禱告，也只有禱告，能讓我們渡過難關，最終讓我們得勝這危機！

#### 肆) 毋忘上帝的拯救

在歷代志下 20:15 的記載中，神差派了一位先知提醒猶大：這場戰役不在乎他們，而在乎神。他們甚至不需要爭戰；只需要擺陣站著，看耶和華為你們施行拯救（20:17）！

這清楚告訴我們，在每一個人的屬靈戰爭。我們都會面對致命的挑戰，我們雖拼盡全力卻無能為力。我們必須信靠一位「他者」，因為這不是我們的戰爭。我們所信靠的那位是能夠為我們爭戰的，我們應邀擺陣站著，看耶和華的救恩！

冠狀病毒的疫情可能在這二、三個月就穩定下來，也可能更加惡化。我和我的家人可能倖免於難，也可能成為染者之一。但是，我們要始終定睛於上帝的拯救！並非因為祂會通過保護我們，免受疾病來證明祂對我們的愛，乃是因為祂在我們還作罪人的時候為我們死，叫一切信他的，不至滅亡，反得永生！（羅 5:8；約 3:16）

我祈求這次病毒會很快被根除，你我的家庭得享健康平安，但無論接下來的幾周或幾個月會發生什麼事，神都是有祂的美意的。你我現在出門都必須帶上口罩，常常的洗手，但是這一切的努力，不是你我盼望的源頭。當然我希望我和我的家人都能活得長久，但我也明白生命的意義，不是躲避肉體的死亡——這是徒勞無功的。生命的意義是預備自己，榮耀神並且常

常以祂為樂，直到不可避免的死亡來到，行完人生的道路。

#### 伍) 信靠頌讚同敬拜

約沙法信靠神，他更帶領眾人信靠神。讓我們來明白信靠頌讚同敬拜的重要因素。在歷代志下 20-21 章中，在最終的勝利來臨之前，王帶領百姓們敬拜：

「眾人方唱歌讚美的時候，耶和華就派兵擊殺那來攻擊猶大人的亞捫人，摩押人，和西珥山人，他們就被打敗了。」（代下 20:22）

最後的得勝，見證了你我信靠頌讚的敬拜！因為如果神是良善的，是可以信靠的，那麼就是在苦難中，我們也可以敬拜祂。在危機重重之下，我們可以讚美祂。儘管病毒嚴峻，各位我們依舊可以敬拜祂、歸榮耀給祂。

其實這並不是神的命令，神也沒有要求約沙法王這樣做，招聚百姓敬拜並不是神發出的要求。敬拜是我們因著明白上帝的過去、現在和將來都會工作，而自然做出的回應。這就是尋求主面的方法之一。

當猶大人來到曠野觀看，他們的威脅解除了。我並不是說，只要我們開始敬拜，上帝就會解決我們的問題。我的意思是，敬拜中讓神掌控，讓祂彰顯祂自己的拯救大能。

根據代下 20:26-30

26 第四日眾人聚集在比拉迦谷(就是稱頌的意思)，在那裡稱頌耶和華。因此那地方名叫比拉迦谷，直到今日。

27 猶大人和耶路撒冷人都歡歡喜喜地回耶路撒冷，約沙法率領他們；因為耶和華使他們戰勝仇敵，就歡喜快樂。

28 他們彈琴、鼓瑟、吹號來到耶路撒冷，進了耶和華的殿。

29 列邦諸國聽見耶和華戰敗以色列的仇敵，就甚懼怕。

30 這樣，約沙法的國得享太平，因為神賜他四境平安。

這是何等奇妙的事，弟兄姊妹讓我們勇敢地去經歷神的賜福！

結論：弟兄姊妹在面對普世冠狀病毒時，願我們永不動搖的信靠、頌讚和敬拜神。雖然我們仍然不知道，接下來的日子會發生什麼，我卻堅信祂仍然坐著為王！阿們！